

開國前後珍貴史頁

蔣君章

鏖戰漢陽不如理想

今年是我中華民國開國六十年。回想六十年前的二月一日，即陽曆元旦，國父就任中華民國的臨時大總統於南京，那種全國一致擁戴的熱烈情緒，那種全民赤誠歡迎的瘋狂熱情，我們今天把這種情形，重溫溫習一遍，真使我們的心靈深處，發生舒暢歡笑。發生無限的嚮往。我們再一考察今天大陸的苦難同胞，所受毛共匪幫的壓榨苛虐，食難果腹，衣不蔽體，所有的財產都被搶光，所餘下的生活工具只有一點像遊絲一樣的氣力，毛共匪幫還要壓迫做苦工，其慘狀真是令人不能想像，更不忍想像。他們渴望我們的反攻，較諸清季人民渴望革命成功，其熱切何止百倍、千倍。我們可以預料當我們反攻大陸消滅毛共成功的時候，我大陸同胞對我們總統重返大陸的歡迎，與當時歡迎國父返國就任臨時大總統時的熱烈，一定是有過之無不及我們今天回憶一下當時國父返國和就任臨時大總統之盛況，正所以證明民氣和民意之偉大力量，正所以鼓勵我們

反攻復國的格外努力。國父之就任臨時大總統，就是國民革命推翻滿清的成功，這一段革命的歷史，也便是我們反攻復國第三期革命成功的保證。

大家都知道中華民國的誕生，在亞洲是第一個民主國家，我們國父在六十年前的二月一日就任臨時大總統，不僅是我國歷史創新的一頁，也是亞洲歷史創新的一頁。這一頁創新的歷史，自然要歸功於革命起義的成功。辛亥年三月二十九日黃花崗烈士起義，是這一年十月十日武昌起義成功的前奏。革命起義除了秦力山和劉道一兩位在中部起義之外，其餘都在南部起義。三月二十九日的那一次是規模最大的一次，也是革命陣營損失最重的一次。那次失敗以後，若干身與其事的革命志士如黃克強先生等，都相當的灰心，但中部各地區同志則並不灰心，特組中部同盟總會於上海，設總機關於民立報社，由陳英士、宋教仁諸先生主持其事，而由居覺生、譚人鳳等向武漢方面聯絡同志，到了是年十月十日，由於革命機關的被破壞，迫於形勢，只好發難。當時革命的發展，以新軍的下級同志為對象，橫的聯絡不

廣，但新軍中有很多是革命志士是大家所熟知的。這個起義首先發難的是守在武昌楚望臺軍火署的熊秉坤志士，他開了第一槍後，革命起義，遂告爆發。在三天之內，佔領了整個的武昌，漢口和漢陽。武漢三鎮的光復，遂使各省革命志士，雲集響應，或間關而至武漢，與革命義師並肩作戰；或就地發難，從事光復。計自武昌首義至九月（陰曆）下旬的二十多天時間中，光復完成的有湖南、陝西、山西、江西、雲南、上海、貴州、蘇州、浙江、南京、廣西、廣東、福建、安慶、四川等省區，誠可謂破竹之勢了。武漢舉義之初，黃興等革命志士之留在港、粵者，聞訊，皆喬裝改扮為販夫走卒，或紅十字救護隊等，紛紛經滬轉鄂，參加前方工作。黃興於九月初七日至武昌，距舉義日纔十八日耳。他一到武昌，即被任為戰時總司令，負責漢陽方面的軍事指揮。清廷於九月二十三日任命袁世凱為湖廣總督，所有湖廣及各路援軍都歸指揮，聲勢亦頗煊赫，其先鋒馮國璋所部，直指漢陽，以佔領龜山砲臺為目標，藉以威脅武昌，動搖革命基地。革命軍洞燭

其奸，故以黃興對抗之。漢陽戰事，未如理想，但武昌仍由革命軍堅守；革命軍且光復了上海、蘇州、南京等要地，足以抵補漢陽之失而有餘。

武漢三鎮既定，湖北省便有組織軍政府之議，其後各省光復者漸多，鄂督黎元洪等遂有設立政府以統一政務與軍事的主張，並電商滬軍都督陳其美在滬先行設立臨時議會，陳都督即通電各省，建議組織臨時政府，以立國基。各省都贊成其議，紛派代表至滬，先組各都督府代表聯合會。各省至滬代表，紛赴武漢開會，以漢陽已失，武昌遭受威脅，乃在漢口英租界順昌洋行開會，十月初十日集會，推湖南代表譚人鳳為議長，再通過臨時政府組織大綱二十一條，時南京已經光復，乃決定南京為臨時政府所在地。以南京為首都，乃國父的一貫主張，聯合會這一決定是接受了國父的意見。提起黎元洪，大家都知道他是當時清政府的協統，相當於旅長的職位，新軍起義後，他嚇得渾身發抖，逃出武昌匿居，革命志士既多士兵階層的同志，只會打仗，不會指揮。大家覺得黎為人不差，所以拉他出來做高級指揮官。當革命志士找到他的住處，破門而入時，他躲到床底下。大家拉他出來，告以來意，謂不從革命軍，則清政府必治其罪，且革命軍亦必對他有不利用行動。黎乃勉為其難，不料數日之後，他竟成鄂都督，而且被各省都督推為大都督，兩個多月以後還被選為副總統，真可謂之洵來的富貴了。

為新中國開新局面

國父在武昌起義時，正在美洲旅行，有兩個大目標：一為喚醒僑胞與友邦政府，支持我國革命運動；一為募集經費，以為發展革命運動之需要。爭取外國的同情，在國父推行革命運動中，是主要工作之一。西方若干政府官員對我革命宗旨之了解，對我革命發展，極有裨益，即以武漢之役而言，清廷的湖廣總督瑞澂，一聞革命軍的砲聲，先逃漢口，商請德國駐漢領事開砲。德領乃依據辛丑和約，召開領事會議，決定是否開砲。當時的法國領事乃羅氏，為國父之友，對革命宗旨，頗多了解，席間說明武昌起義，係受命於孫逸仙博士，其目的在改革政治，不應干涉各國領事，都表贊成，乃守中立。武漢起義，未如太平天國之遭外國洋槍隊之窺兇，實為國父平時與外人多所聯繫之功效。武昌起義之初，國父正在美國西岸的舊金山，啓程前往美國東部，次夕抵典華城（丹佛），接黃克強先生指陳武漢革命之進行，請撥款接濟的電報，至第二日午前十一時，在就餐時所經的走廊，見一報紙的電聞，講革命軍已佔武昌，國父遂覆電以行蹤告知克強先生，仍繼續向東旅行，據國父自述，「時予本可由太平洋潛回，則二十餘日可到上海，親與革命之戰，以快生平。」但是國父並沒有這樣做，這是由於兩個顧慮：（一）恐國內外誤解革命為另一義和團事件，造成對革命之恐怖；（二）召致列強之干涉。基於前項的顧慮，國父在同盟會的外交七項原則，即所以表示革命軍與義和團極不相同，此點，武漢的軍政府經已照辦；惟後顧慮，仍很嚴重，所以國父在知道

革命軍佔領武昌後，仍繼續東行，且擬繞道歐洲，然後返國。當時和中國利害關係最密切的是英、日、美、法、德、俄六個國家，美法兩國的政府與人民，對革命都有好感；德俄兩國，因係君主軍制國家，對滿清政府富有反感；而英日兩國，其民間多同情革命，其政府則似偏向於滿清政府，而日本與英國有同盟關係，故英國政府之態度，常受日本影響，而日本則固侵略我國之最可怕敵人。國父經再三考慮之下，決定爭取英國，使日本處於孤立的地位；所以決定由美赴英，向英國展開外交行動。當時國父在倫敦外交活動，達成三大任務：（一）使英國以四國銀行團名義對滿清政府的兩筆大借款擱置；（二）使川漢鐵路一萬萬大借款停止；（三）幣制借款一萬萬元停募。此外，國父向英政府交涉，更有二大成就：一為制止日本政府援清，另一則為取消英屬各地對國父的放逐令。故國父在英的成功，對革命的貢獻至大。此項使命完成後，國父即於十月初一日（陽曆十一月二十一日）啓程東歸，並電告民國軍政府。從這一電文中，可以看出當時國內外的問題：

「文已循途東歸，自美徂歐，皆密晤其要人，中立之約甚固；惟彼邦人士，半未深悉內情，各省次第獨立，略致疑怪。今聞已有上海會議之組織，欣悉總統自當選定黎君，聞黎有推袁之說，合宜亦善。……滿清時代權勢利祿之爭，我人必久厭薄，此後社會當以工商實業為競點，為新中國開一新局面。至於政權，皆以服務視之為要領。」

譚人鳳票選黎元洪

國父對國事的處理，從這個電報中，我們可看到他霽月先風的胸襟。當時國內對臨時大總統人選的擬議，真可以說意見龐雜。有國學大師之稱的章太炎，他有一個極不合理的偏見，認為「革命軍起，革命黨消」，對臨時大總統人選，則謂「以功則黃興，以才則宋教仁，以德則汪精衛」等謬說。也有一部分人主張選黎元洪為總統，作為過度性質，在南北和議完成後，將總統職位讓給袁世凱，使袁世凱壓迫清帝退位。章太炎及其他政客如林長民（革命先烈林覺民之兄弟行）等，都紛紛作克強先生的門下客，妄圖陷克強先生於不義。國父拍發這一電報時，國內對此問題，正作如此的醞釀，故國父特別指出新政府，應以「服務視之為要領。」

是年陽曆十二月二十一日，國父船抵香港，廣東都督胡漢民上船迎接，密談全國局勢。胡先生主張國父應留粵，組訓軍隊，以與袁世凱一戰，戰勝袁氏，革命始可謂之成功。國父不採取他的建議，指示胡先生說：「今日人民及黨人所望於我者，非望我有堅強之兵力也，乃在能收拾殘破之局，以撥亂反正也。誠如君言，不赴中部……而過返故里，從事養兵，人其謂我何……今之大患，即在無政府；如能創建政府，知滿清之政府固必傾覆，即袁世凱亦未必能支，必不足為患於新政府。」因此，國父決至中部的上海，並携胡俱來，二十五（十一月初六日）抵吳淞口，滬軍都督府派建威兵輪往迎，設行轅於寶昌

路四〇八號。國父抵滬時，全國各地響起一片歡迎聲與擁護聲，如江蘇都督程德全、江北都督蔣雁行、揚州軍政府政死隊邊振新、湖南都督譚延闓、福建都督孫道仁、安徽都督孫毓筠、廣西軍政府陸榮廷王登祥、江西軍政府馬毓寶等，歡迎與擁戴之電，有如雪片飛來一般，把過去臨時大總統人選問題之紛紛議論，完全掃清，真所謂天與人歸，國父即使使是淡然處之，也不容有所推諉了。

當國父返國之前，有兩個問題，正在進行着：一個問題是南北和議問題，另一個則為臨時約法與臨時政府組織法的制定問題。前者是由伍廷芳代表革命軍，由唐紹儀代表清政府，實際上唐是代表袁世凱，十一月二十八日在上海英租界市政廳舉行會議。當時問題的最大癥結，是袁世凱希望做民國的大總統，革命軍方面如果能够同意，袁世凱即迫清政府遜位，雖然雙方之間還許多問題，實際上都是枝節性的，無關重要的。國父途中來電的「讓袁」之說，即指此一問題，胡漢民在香港舟中所討論的主要問題，也就是這一問題。當時清政府的確只有一個空架子，袁世凱的確是革命的大敵人。國父對這個問題的看法，並不認為怎樣嚴重，只要袁世凱能同意幾個原則，如到南京就職，向全體國民宣示效忠民國等便可解決，因國父是以服務為精神，不在乎權位的。至第二個問題，臨時政府組織法已在十月十三日（陰曆）在漢口舉行的各省代表會議中已經通過，凡分二十一條，其首條即為臨時大總統的產生方法，規定「臨時大總統由各省都

督府代表選舉之，以得票滿投票總數三分之二以上者為當選，代表投票權，每省以一票為限」。國父抵滬後的第四日，十七省代表即集會於南京，根據臨時政府組織大綱進行選舉。國父得票十六張，僅譚人鳳一票投黎元洪而未獲全票，但已超過三分之二的多數，遂告當選。又臨時政府組織大綱規定由大總統行使政權，以參議院行使立法權，參議員由各省都督府選派三人組織之，那時候各省參議員已經派定，靜候臨時政府成立，即可集會，展開立法工作。

三大主義創導於世

各省代表在京投票選舉臨時大總統之同日，國父在上海招待新聞記者，發表談話，謂「本會（同盟會）持三大主義，倡導於世。今民族主義、民權主義二者雖已將達，而欲告大成，尚須多人之努力。沉於民生主義，至今尚未着手。今後之中國，首須在此處着力。此則願與諸君共勉者也。」這是國父第一次在國內演講三民主義。是日，當選臨時大總統之消息抵滬，國父當即電謝各省代表，略謂：「光復中華，皆我軍民之力，文隻身歸國，毫髮無功，竟承選舉，何力以克當；惟念北方未靖，民國初基，宏濟艱難，凡我國民，具有責任，諸公不計功能，加文重大之服務，文敢不竭，從國民之後，當刻日起，寧就職。」謙遜不遑，而以服務為宗旨的意義，是始終一貫的。當時外國記者，曾提出許多問題，請國父回答，茲酌錄其重要問題及其答覆如下：

問：滿清政府之官員，將如何處置？

答：除實在不堪錄用者外，其餘擬酌予保留。

問：革命計劃，其關於稅制者何如？

答：厘金須立即廢除，幣制之改革亦當於最近期內實行。

問：關於治外法權如何？

答：各種改革完成時，政府當立即取消領事裁判權。

問：日本之態度如何？

答：英國或不至追隨日本之後，余深信日本不久將反追隨英國，對於中華共和政體表示友善。

問：中國此後，當須幾時恢復舊觀？

答：祇須數月而已。

問：新政府成立後，外國商務可望增加否？

答：至少可望增加百倍。

國父對外的政方針，在此項問答中，可以知其大概。選舉之結果既揭曉，京方即推湯爾和王寵惠為代表至滬迎迓，國父遂於中華民國元年元旦乘京滬鐵路特備專車，偕王寵惠、湯爾和等於上午十時啓程。國父穿黃色呢軍服，戴呢軍帽，趨車赴北站，上海各軍隊已齊集車站，擎槍致敬，各團體均派代表恭送，車水馬龍，萬人空巷。火車啓行時，嗚砲之聲，震聞數里。沿路各大站，如蘇州、無錫、常州、鎮江等，歡迎行列，都在萬人以上，無不高呼共和萬歲。下午五時，專車抵下關，嗚禮砲，奏軍樂後，轉江寧鐵路（南京城內之鐵路），沿路五色國旗飄揚，軍隊

密布，各國領事，也都參加歡迎行列，脫帽揚巾，表示敬意，南京城內，大街小巷，都擠滿着人頭，無不希望一瞻國父的顏色。一種熱烈誠摯的情緒，實非筆墨所能形容。若以日軍投降時重慶大街小巷之歡呼聲及臺灣光復時歡迎國軍蒞臺之情形相比，殆彷彿似之。

國父下車後，改乘藍色彩綢繡花馬車，由樂隊騎馬奏凱歌前導，時南京城內已是一片旗原燈海了。下午六時十五分到達預為布置的總統官署，即舊時的兩江總督府，也就是後來的國民政府。國父下車，由副元帥黃興、南京衛戍總司令徐紹楨恭迎入府。是夜十時，國父行就職禮，黃興左立，徐紹楨右立，各軍團長、各部司、署、科長以上，都穿禮服或西裝，排列兩階以迎。俟臨時大總統就位後，各部人員行三鞠躬禮，各砲臺鳴砲二十響，於是就職典禮開始，凡分八項：

- (一) 奏軍樂，
- (二) 選舉報告，
- (三) 總統致詞，
- (四) 代表致歡迎詞與印綬，
- (五) 總統蓋印宣誓，
- (六) 代表致頌詞，
- (七) 總統致答詞，
- (八) 奏軍樂。

儀式簡單肅穆隆重。當時報告選舉情形者為山西代表景耀月，謂「今日之舉，為五千年歷史所未有。我國民之所望者，在共和政府之成立，及推倒滿清專制政府，使人人得享自由幸福。孫先生為近代革命創始者，……今日任職，願孫先生始終愛護國民自由，毋負國民期望。」國父隨即朗聲宣讀誓詞：

「顛覆滿清專制政府，鞏固中華民國，圖謀國民幸福，國民之公意，文實遵之。以忠於國，為民服務。至專制政府既倒，國內無變亂

，民國卓立於世，為列邦公認，斯時文當解臨時大總統之職。謹以此誓於國民。」

政治心理雙重作用

這篇宣誓詞中實有政治戰與心理戰的作用，其時南北和議，對若干小問題爭持甚烈而袁軍南下者益衆，表示對革命軍之重大威脅，無非是為了總統問題。革命軍不受其威脅，故完成臨時大總統的選舉與臨時政府的組織，但在臨時大總統的誓詞中，提出「滿清政府既倒，國內無變亂，民國卓立於世」的條件，暗示臨時大總統之職位，仍可相讓，使袁世凱存有希望而國內可以和平統一。如果和議問題不能解決，則戰爭勢難避免，而此項戰爭，不是漢人與滿人之間的戰爭，而是漢人與漢人之間的戰爭，為免生民塗炭，故國父不贊成胡漢民先生之意見，亦不主張和談之破裂。

代表頌詞，仍由景耀月宣讀，授印後，國父即加印於宣言書，由胡漢民代表宣讀，列舉「領土統一」、「軍政統一」、「內政統一」、「財政統一」四大原則及對外的和平主義，那是一篇施政方針的重要文獻了。宣言原文如下：

「中華民國締造之始，而文以不德，膺臨時大總統之任，夙夜戒懼，慮無以副國民之望。夫中國專制政治之毒，至二百餘年來而滋甚。一旦以國民之力，踏而去之，起事不過數旬，先後已十餘行省，自有歷史以來，成功未有如是之速者也。國民以為于內無統一之機關，于外無對待之主體，建設之事，更不容緩，於

是以組織臨時政府之責相屬。自推功讓能之觀念以言，文所不敢任也；自服務盡責之觀念以言，則文所不敢辭也。是用勉勉從國民之後，能盡掃專制之流毒，確定共和，以達革命之宗旨，完成國民之志願，端在今日，敢披肝瀝膽，為國民告：

國家之本，在於人民，合漢滿蒙回藏諸地為一國，即合漢滿蒙回藏諸族為一人，是曰民族之統一。武漢首義，十數行省先後獨立。所謂獨立，對於清廷為脫離，對於各省為聯合，蒙古、西藏，意亦同此。行動既一，決無歧趨，樞機成於中央，斯經緯周於四至。是曰領土之統一。血鐘一鳴，義旗四起，擁甲帶戈之士，遍於十餘行省，雖編制或不一，號令或不齊，而目的所在，則無不同。由共同之目的，以為共同之行動，整齊劃一，夫豈其難，是曰軍政之統一。國家幅員遼闊，各省自有其風氣所宜。前此清廷強以中央集權之法行之，遂其偽立憲之術。今者各省聯合，互謀自治。此後行政，期於中央政府與各省之關係，調劑得宜。大綱既挈，條目自舉，是曰內治之統一。滿清時代藉立憲之名，行斂財之實，雜捐苛細，民不聊生。此後國家經費取給於民，必期合於理財學理；而尤在改良社會經濟組織，使人民知有生之樂，是曰財政之統一。……

若夫革命主義，為吾儕所倡言，萬國所同喻……八月以來，義旗飄揚，諸友邦對之，抱和平之望，持中立之態……鄰誼之篤，良足深謝。臨時政府成立之後，當盡文明應盡之義務

，以期享文明國應享之權利。滿清時代辱國之舉措，與排外之心理，務一洗而去之，與我友邦益增陸誼，持和平主義……對外方針，實在於是。」

國父就任臨時大總統後，各省賀電，雪片飛來，如湖北黎都督元洪，全體江浙聯軍，旅港新會商務全體董事、銀行業公會，福州閩商業研究全體人員及都督孫道仁，江蘇臨時省議，以及揚州、南京、杭州舉國各地方長官各人民團體，無不通電祝賀擁護；而海外各地之擁護電文更為熱烈而普遍，誠中華民族之大喜事也。

目光深銳計劃遠大

臨時大總統就職之翌日，各省代表又集會，選舉副總統，黎元洪以全票當選。其後和議告成，國父辭去臨時大總統之職，由參議院選袁世凱繼任總統，黎元洪成為袁世凱的副總統。及袁世凱帝制，氣憤而死，黎且執行總統職務，但卒為袁系的軍閥所逐走。

國父既就任臨時大總統，於是進一步根據臨時政府中央行政各部及其權限的規定，任命各部總長與次長，當時規定的部，計有陸軍、海軍、外交、司法、財政、內政、教育、實業、交通九部，以職官錄來規定各部的職權和官員的等級與人數，當時的部長改稱為總長，由國父提出的名單如下：陸軍總長為黃興，海軍總長為黃鍾瑛，外交總長為王寵惠，內務總長為宋教仁，財政總長為陳錦濤，司法總長為伍廷芳，交通總長為湯壽潛，實業總長為張謇，教育總長為章炳麟。各省

代表對這張名單，大體上都贊成，惟對宋教仁、王寵惠與章炳麟有異議。有人主張以伍廷芳長外交，此本為國父之原意，以國父對外交頗為熟稔而富興趣，如以伍廷芳為外長，伍年高德劭，多加指揮，顯示不禮，故任以年輕的王寵惠，比較上易於協辦，所以這一問題，易於解決。宋教仁之長內政與章炳麟之長教育，無論如何，不能協調，於是改以程德潛為內務總長，蔡元培為教育總長。這張名單，實為當時全國人才之精英（宋教仁舍內政而長臨時大總統直轄的法制院（後改法制局）長，也可以說盡其所長，因為由於他的努力，臨時政府的整套法令，在短時期內完成，對於國家，實為一極大的貢獻。大家應該關心的，國父推行革命運動中兩個最得力的助手，即胡漢民先生與汪精衛，在臨時政府中有何地位呢？胡先生原名衍鴻，是擔任臨時大總統府的秘書長，仍然是國父最得力的助手。至於汪精衛，在刺殺案中，被清政府所捕，在革命軍起義後被釋，改名汪季新，混跡在清政府爪牙而有反意的袁世凱幕中，作為南北和談的內線，以致很多革命同志視為奸細，此人本質之首鼠兩端，即此足以證明之。抗戰期間且為日人羽翼之漢奸，此為對章太炎所稱「以德則汪精衛」之大諷刺。

臨時政府的第二件大事，即依法成立參議院。各省代表會於選舉臨時大總統之前即已電請各省都督催促所派之參議員至京集會，一月二十八日（陽曆）正式成立，十七省出席之參議員共三十一人，大總統及各部總長次長均到會，大總統並宣讀祝文。翌日選舉議長與副議長，其結果福

建參議員林森當選為議長，江蘇參議員陳陶遺當選為副議長。臨時政府組織大綱至此由法制局加以整理補充，綜合而為五十五條，於參院成立之日移請通過，自二月十六日起審查，至三月八日止，修訂完竣，三月十一日公布。這是參議院的大貢獻。參議院的另一大貢獻為通過中華民國臨時約法。這是中華民國第一部的成文憲法，雖稱臨時約法，但在正式憲法通過之前，是有國家根本大法的意義。全部六章五十六條，凡國家的領土、人民的權利與義務、參議院議員的產生、臨時大總統與副總統之產生職掌、國務員的職務、法院的組織與審判的獨立等，都有明文規定，這真是我國歷史上的重要文獻了。臨時約法也在三月十一日由臨時大總統公布施行的。

臨時政府的政務，可以說是千頭萬緒，百端待理，但是 國父處理起來，確是按部就班，有條不紊。他發表了五種文告，包括對外、對海陸軍將士、對北軍將士、對禁煙、對國民團結有關的號召，所以撫綏友邦、安定社會人心與秩序；其對北軍的文告，具有心理戰的意義，百般內政獨重禁煙，表示政府對禁絕鴉片之決心。其次的重要政令，諸如正朔的改訂，株連的禁止，仇殺保皇黨人的告誡，買賣人口的嚴禁，乃至髮辮的剪除，纏足的勒禁、刑訊與體罰的制止、人民財產與學校的保護等，無不雷厲風行的實施，實開新中國除舊布新的朝氣，而對禁煙一事，進行尤力。至於對於舊時官場習慣之革除與新制度的建立，進行尤不遺餘力。諸如：革除滿清官吏的稱呼，通令各局慎重詮選人才、整飭軍令軍紀、制定

任官辦法，改定郵政辦法，制定司法四級三審辦法等，都是對國家、社會與人民極有裨益的政令，為歷史上所從來沒有的勤政愛民的政府。

國父辭去臨時大總統的時間，是在民國元年四月。其時袁世凱已迫清廷的隆裕太后下遜位詔書，清政權的壽命已告終了。國父也已經把臨時約法及各種民國應有的法律，大體都告完成。民國之始基已奠。雖然袁世凱居心叵測，始終不

肯至南京宣誓就職，並且製造兵變，藉口不能南下，亦拒不將首都南遷。但他無法抗拒向國民宣誓效忠民國之誓詞，為後揭露袁之罪狀的有力理由，而破壞約法更為袁氏之莫大罪名，遂為全國反對之目標，不能不在極端氣憤中死去了。所以國父雖然辭去臨時大總統，但在他短短的任期內已經準備了擊敗袁氏陰謀的部署。國父之目光深銳與計劃遠大，這裏是一個具體的例子。

臺灣鐵路貨運

服務事業之發展

鐵路運輸是純粹交通服務的事業，社會愈進步，經濟愈發展，愈需要完整的運輸服務，以促進貿易與文化思想的交流。鐵路服務的對象，分為旅客與貨物。貨主將貨物委託儲運機關後，完全失去自己的控制，一切要靠從事儲運人員的服務精神和努力，達到貨主預期的目的。在近代大量消費和大量交換的時代，經過鐵路運輸的貨物，往往亦經過水路公路等多種的聯運，而且除了運輸以外，與運輸效率密切有關的工作，如裝卸、保管、搬運、接送、包裝、報關、保險、等，都和貨物的安全迅速，與費用節省，有直接影響，為求謀以最少的時間和費用，完成貨物從一地到另一地的安全移動，完善而健全貨運服務機構，確有需要。臺灣鐵路貨運服務所，就是為達成上項目的而設立的。這種以一個貨運服務機構，綜理各種大宗貨物的運輸服務工作，確實節省了不少的儲運組織重疊，及人事和設備等等的浪費，他們已具有數十年的工作歷史，創交通服務事業之前驅，前途發展，實未可限量，希社會各界人士，不斷指教和予以業務上的支持。